849 Welcher Teil eines Ganzen ist dargestellt?

a) b) ) % % d) %

850 Das Ganze ist jeweils durch ein Quadrat dargestellt. Kennzeichne die angegebenen Bruch-

teile!
a) c) e) g g) N i) : i l) 3
\
1 1 3 5 4 2
2 n 8 8 8 8
b) d) f) h) )} )]
3 2 2 3 3 1
6 3 5 10 5 6

851 Kennzeichne mit Farbe a) %, b) %, <) %, d) % einer Quadratfliche (a = 4 cm)!

124—125 Welcher Bruchteil eines Ganzen ist jeweils farbig dargestellt?

1®®® ¢

125 a) b) <) d)

126 Teile die gezeichnete Figur in gleiche Teile!
a) 2 gleiche Teile b) 4 gleiche Teile c) 8 gleiche Teile

L)L) L

127 Kennzeichne in der Figur den angegebenen Bruchteil firbig!

a) b) <) d) e)
2 g A8 3 2
3 4 12 6 3
873, 874: Gib die Briiche jeweils in Dezimalschreibweise an!
g a) L 2 AL )3 & 10 25 ¢) 23 23 23 dy L, ol T
I 10" 10’ 10" 10 100" 100’ 100" 100 1000° 100’ 10 10° 100’ 1000
5 3 4 3
874 a) 3 3 4 3 7 9 8 12 ‘
L A3 b) 3 93 4 3 3 B3 95 MY D

e e ——— e~ e = = e



i
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854 Schreibe als genns;hLe Zahl bzw. als Ganze! [ s \ i
. 7 _ 43 14 _ | L\ e Y :
] ’ %5 {
9 8 7 7 40 1000 i | g )
a) 5 b) 5 ) 3 o) 3 €) 35 f) o | = MYV~ j
! 1 ;“K- 4
, o i
855 Schreibe als Bruch! ; i
1 3 i 4 2 3 ! |
a)2o b)13 25 dig €3z H15 | t
:é i
856 Die Farben der Osterreichischen Fahne sind rot-weiB-rot. ) 5
Welcher Bruchteil der dsterreichischen Fahne ist ; !
1) wei3, 2) rot? g it
131 Schreibe als gemischte Zahl!
5 7 13 25 51 47 n3 m oy 8
a) 3 b) 2 o dF eaF H  gig h} = ) =

132 Schreibe die gemischte Zahl als Bruch!
3 1 1 2 6 4 1 £ 1
a)1§ b)SE c)Zg d)3§ e)87 f) 12-5— g) 10ﬁ h) 14; i) 185

877 Rechne in Halbe um!
B =10 i_1
B 115 3 2) 6 T=3

a) 3 b) 9 c)4% d)S% e) 10 f) 100 g)200 h) 500

878 Rechne in Viertel um!

1 3 3 3 1 1 1
a) 4 b)24 c)14 d)104 e)124 f)2 g)z2 h)52
879 Wie viele Achtel sind das?
1 5 3 8
a) 1 b) 2 c) 5 d) = e) = f) i g) 0,5 h) 0,75

880 Rechnein Zehntel um!
3 1 1
a) 2 b) 10 c)1ﬁ d)i e) 1= f)s

j=
Q0
e
wijlw
=2
A4
w
wni|N

881 Setze den richtigen Zahler ein!

= b)2=— Q1= d)1§=1

1
a)'z_s 1 24

882 Setze den richtigen Nenner ein!

1.3 3_6 =5 2_5 6 =_16
a) 1= b) 3= 0 11= d)22=2 e) 4=15

N|=

168 Welche Bruchzahlen sind auf dem Zahlenstrahl mit Kreuzen markiert?
Gib diese Bruchzahlen jeweils in Form von drei verschiedenen Briichen an!

a) b) FH———
0 1 0 1
169 Erweitere den Bruch!
ooy 3 its, 3=3:5_1
EERED 7mitS 2=45=12
a) -;- 1) mit 3 2) mit 5 3) mit 10 4) mit 12 5) mit 20 6) mit 50
b) % 1) mit5 2) mit 12 3) mit 10 4) mit 30 5) mit 100  6) mit 320

170 Mit welcher Zahl ist erweitert worden?

0}k Bip 9fZ o

Blw
8IN
4
ol
1}
|
2
I3

i
e

176 Erweitere so, dass die drei gegebenen Briiche einen méglichst kleinen, gleichen Nenner

haben!
235 W37 2517 5527 34 7
a) 33 % )5’10'20 ) 3769 d)E’E’_' © o5




171 Schreibe den fehlenden Zihler bzw. Nenner auf!

J e 70 gy 3 M _ 55 4 2 50 2 18
2 % B = 95= d3=—; e 5= f) £=
172 Wourde hier richtig erweitert?
Wenn ja, gib an, mit welcher Zahl erwejtert wurde! Wenn nein, stelle richtig!
2_10 3_15 5_20 4
a) <=2 b)y==2 c) 2= s_14 3_15 6 _ 16
77 59 ) 5% d3=3 & g=15 3=
179 Kirze den gegebenen Bruch! Bringe ihn in die einfachste Bruchschreibweise!
2 6 12 15 3 12 y 21 30
a) = b) — c) = _— = s £l 39
) 4 ) 12 ) 8 4 10 e) 21 f) 27 28 . 20

180 Durch welche Zahl wurde gekiirzt?

16 4 5 5 15 3 81 9 77 7 56 _ 8 78 _ 13
Q) —=— —_——— —_— == —= —_— = —_=— —_— =
) 122 3 b 40 4 <) 25 5 d) 90 ~ 10 ) 9 9 f) 77N 90 15
181 Schreibe den fehlenden Ziahler bzw. Nenner auf!
10 16 4 8 4 16
Q) — = —_— % L -
) 6 3 <) 20 ~ e) 10~ 9) 12 3
b)yl2__ 4 S _ 27__ 3 2
) 3 d) 18 2 ) 36 h) 35 5

182 Unter den folgenden sechs Briichen haben fiinf den gleichen Wert.
Ein Bruch gehért nicht dazu. Welcher ist das? Begriinde!
a) 18 6 24 8 12 30 by £ 24 16 36 10 20 ¢ % 15 18 6 28 n

124" 16" 6" 8’ 20

184 Zerlege in Primfaktoren und kiirze!

12 24 45 72 o 45 k) 20 160
i Sy ity i RSl ol m —
al 18 % ) % 9) 80 0) 144 ) 355 128
48 18 100 54 o 132 96 225
b) 12 d 27 f 40 h) 90 ) 44 ! 120 T

185 Kiirze so weit wie mdglich!
'8.1815 _3-15_3-3 _ 9

25-16-6, 25-2 5 10
8.15 146 1415 15-4-7 5-21-12
B 09y e) ——— - §)2< <
12-9 <) 8-9:2 d) 6-35 )20-21-25 ) 3-15-7

189 Vergleiche die Bruchzahlen! Verwende dabei die Zeichen ,<*, ,=“ bzw. ,>“1

3 5 3 2 1 A i & Z
1 11 3 1 2 2 o 13 5
b) 135 w95 2 f) 06 3 g B 3 4

190 Welches der Zeichen ,<*, ,=*, ,> ist einzusetzen? Begriinde deine Antwort!

3 24 _ 28 3_15 241 3 1.,
3 = 22 == eil = > —und = < - ist,
=S we115 5= und7 T oder w 5> 7und S <ist
2 15 5 4 3 7 . 3 1
913 % 93 10 9 3 15 )27 33
2y - o 2 4 s W 3 s 2
d) 3 2 f3 6 ) % 24 Da2g 23

191 Ist die Ungleichung richtig? Begriinde anhand einer Zeichnung!
1

1 5 4. 5 22 7 1
AL 2 ) =>=> d) =>=< WL
a) ;<3 b) 2>05 ) 3>5 |t e 5>
192 Ordne die Bruchzahlen der GréBe nach und verwende dazu das Zeichen #<
523 4513 107555 7 15,912,007 45 27
6/ 3/ 4 c) 5r 6; 15 e) 2/ ol 51 6/ 8' 12 ) 121 1 6’ T, ‘g‘, 1,2, g
519 51 n 5.8 9 .956.3 s 1357 11 27 7
b) &% 12 d 8" 12’18 T 20 06 4 h) 2.4; 5 235 2825




197 Wie heiBt die kleinste natlirliche Zahl, die gréBer als alle gegebenen Bruchzahlen ist?
7589 719 21 13 25 35 45 55 47 57 63 71
5237 " 574" 6’3 o 3"°4’ 56 d)3’4’5'6

198 Gegeben ist eine Reihe von Bruchzahlen.

Zwischen welchen natirlichen Zahlen liegen alle gegebenen Bruchzahlen? Gib den kleinst-
moglichen Bereich an!
25 41 34 23 b) 32 19 &1 67
7757372 82”35

883 Gib fiinf Briiche an, die a) den Wert 1, b) den Wert 1,5, ¢) den Wert 2 haben!

884  Gegeben sind die Briiche: Z, 2 3 28 1235 3224 35
. i 2" 10 8"5'10'" 410"~ 10
Fasse die Briiche zusammen, die dieselbe Bruchzahl

darstellen!
247  Veranschauliche die Rechnung durch Addieren bzw. Subtrahieren von Strecken!
Wihle eine geeignete Einheitsstrecke!
S S ST TS SRR S
b)32+13< d)13+22< f12-2- h32-11-
R
2 "7 Etg— )23+3¢= h)3-5+1==
*54? a)ygl_q1_ 54 53 e al-23_ g al_22-
b)6§—2i= d)43-35l= f)91—7: h)5§—3§=
a ‘7 0~ 10 2 8 8
256 Beachte die Klammerregel: ,Was in Klammern steht, ist zuerst zu rechnen!”
o[ (3)s @(e-2l-fd-ds wei-pier-d)-
D[I2-8e(1 10w 2Eigs  mai-fola3 2
o f3-YeliEeds nlo-aglfieig) 073
féari;%km+%km= ) %m2+%m2= e)%h+§h+%1h= 9)§|+%3|+%6|=
| mimegm= dgmedmi= O Fhefheghs W) fasfarias
L eiic eii 9l 0l
L ai wi-sei p bl
!
537"
j L.,
: 18 9 3

1 2_g3 _q10_-18_ .10 _ .8
2)8?_13‘815 115‘715 115'615
3,22_ i 3 2 _
g)33+23- i) 6;+2-3-_
2 _ 1 _g _ i 3_¢£5_
-22= mo9l-s2 D 103-65-

4 2 4
c) 3§—1§—1E‘

e) (3%+2§)—(4%_1£ =

- 3_ 23442 LA
=iy= B85 (25+12)+2%'
= Zeige, dass die Rechnung stimmt!
y 53 42458 leg t o 42l 18 _ 38,41,
3)3;-15"‘5; 2+412_12 c)52+2m 1% 3e+43‘7
3_31_ 95,31 91 T 428 3V 1 409 _
b)57-33-15*33-15=3 d35+25-355-7713%=0

3 1 1,5 3 {1 1}, 5
= 1 ————— = ===+ ==
;  Find the results. 1) 7 -3 t ¥ 2) e e R




126

Berechne und stelle graphisch dar!
2 [+ (+3)- O [+3)-3
o o3+ o)1

o [3-[+2)-
o (3l

— 197-20%: Wie lauten die Ergebnisse? Flhre bei den Subtraktionen auch die Additions-
g proben durch!

)
)=

R ST L
) 3
I N R N L N
'25'""}' )~—+(——-) c) —%+%= 9)1—56—+%= 9)-%+%=
| b'“44'( 16 d)_%+%= L _%—%= h)—%+%=
199 ( ) ( 21) 21 21 = Pmbe( ) ( —— ;14_%
85( 4) ( 8) (_5) (—%)= E’( 10) (+2;)
I L R
204 a) (_E) (_3) ( ) 3] [(_§)+(+1%)J+ _§)=
b} [-=<
| o Ealetdl- 9 13)+[[-5)+ ]
— 284, 285: Fihre die Multlphkatlonen durch! Kiirze, wenn moghch vor dem Multlplmeren'
\n34 a)— 6= c)— 7= e)— 8= g)— 15= l)— 8=
' b)3.8= d)-11= f) 7 2= h)-;—-12= j)i.24=
| 3)31 V d23.a= e)12.24= g)5%-3= i) 2%-10:
135 4 2 1 "
‘“‘—bn3 d)31-5= f) 32-12= h)2<-9= 35-12=
286, 287: Wie lauten die Ergebnisse? Beachte die Klammerregel!
136 a) (— 5) 2= <) (3%—1%)-8: e) (3—-2 +1170).5=
b) (——~) 6= d)(S—:_-+%)-3= f) (z +1__212).8=
187 a) (3-) 6= Q(32-1) 5= ¢ (53-12_,1 . i
b)(6 4) 8 = d)(1%+2%)-3= f) (2—+2__3 N).5a
| 238 Zeige, dass die Rechnung stimmt!
2 (2+2) 5+(3-3)-4=s 02441 6-[s1-52].au1s
b)(:; ;) s+(%-%) 6=13 d)(15--24)-6-(3%_19.20:38
r 311, 312: Fiihre die Multipli;ationen durch! Kiirze, wenn méglich, vor dem Multiplizieren!
311 a)%-%= < %-3: e)§.§= g)%,;=
B33 DERES nit. 0.2
312 175';%=?=8§
= )775 21= C)?%:%i d)7%7-§= 032 12= 9 5141z

544
L o

< Richtig oder falsch?

4.1 _3.1 4.1_5.1 4
3.252: Srisdia =:
2) 53753 b) 513235 93




313  Multipliziere jeweils die Bruchzahlen in der linken Spalte mit jenen in der obersten Zeile!

a) 3 3 1 b) 3 1 . 2
'2 5 4 4 2 6

A viw win
olv Ni- slw

323, 324: Wie lauten die Ergebnisse? Beachte die Klammer- und die Vorrangregel!

| 323 ) n23-13-13-11)= m N3;-11 (1241 o n23+31-(12-3)=

BEi-) ole Al el n)-

e R (L ac AL

324 a) D3z+12+2213. 1)1oi-§+z-§ 2= gNal-2l-12+L=

i 2)3 +(12+2 ) 1% 2)10 §+ %).;l 2)4_ 2,;__(1_,,%)

_ b bangeag) i 3)(10—-% s e riged)-
340
341

' *22 Dividiere jeweils die Bruchzahlen in der linken Spalte durch jene in der obersten Zeile!

4
&
g
13

a) b)

.2 .3 .1 .5
"5 ‘4 Y2 ‘6

A .3
' 1=

H win N[

ajln N|= a|w

~ 216-218: Wie lauten die Ergebnisse? Fiihre bei den Divisionen auch die Probe durch!

216 a) (+3](+2 9. (-3])= e (+23)-(+2))= @ (-3)-(-8%)=
. (”%H‘? = “’("E)'(+4§)= 0 (-43) %= W (3]t =

217 a) (+Tg1—):(-—g)= <) 2;(—12 & e) (+§?)( ;§)= a) _123 (=21} 2
QS I T RO g

. 231 What is the result?

-(12):4- O [53)- 243 2
SRR ) (3 a2 oz
232 Vereinfache die Doppelbriiche!
y _"_% b) 25 +5 3 93 i
a _g +Bg ) _2% ) T e) -_% 1) —_-121



303, 304: Fiihre die Divisionen durch! Kiirze, wenn moglich, vor dem Dividieren!

rmFiihre auch Multiplikationsproben durch!
5 4. N8 o
303 a)lkg:3=  Qgti2= e 21:4= g9)gl:8= N¥g:6=
8 T a7 = Th-5= 3492 V2ha:6=
b)ﬁm:4= d)zkg.7— f)ah.S- h)zt.Z j)sha 6
Ty 2. e_ N, g_1 _1M1 . =M"_32
304 &':Sd;m.; 3;5-?5—3 T Probe: 15 5 3 33 2
a)1% 1= b)9%:5= c)1—75- 8= d12:6= e)33:18= H22:12=

305 Wie lautet das Ergebnis? Beachte die Klammerregel!

a) (———) 5= b)(1§-§j:s= ) (7%-3%):10: d)(5~—24+24) 3=
306 Zeige, dass die Rechnung stimmt!

a)(2%—1%)-8+(%+3%):13=5 ) (4%—33)‘3—(2%1%);11:3

b)(g-+1—'3—):4—(2§-1%):3=0 d)(3%—1%):7+(3%—21lo}:8=0,4

- 345, 346: Wie lauten die Ergebnisse? Beachte die Klammer- und die Vorrangregel!

3_3_ 1,.1\.3_3_ o1} q3,1_
s an1lel2 3l B 1(11+1):2-2. O N(253+11):13+
L1133 11013412
2)1 Py (3_3)= 2)(1 +z) (“" 2)(23+12)'(14+3)
2 43_4 .1\, o1 2 .3 3_51.3_
3456 a) (231§§13).35_ c)(4 1 )1 21:3
3 5 2 1 3\ _ 5 _ 3_ 1.21,3_
b)5§-4§+13-(22-1§)_ d)(4 2==1 )27 5
349, 350: Vereinfache die Doppelbriiche!
! I_ 5 5 '3 % 6 23 33
1 2y 10 3 2
1 M9 AT b 5 d; By 0N 9)1_1
¢ 2 25 4 5 4
a m s S 3:n
350 a)7 bZ of g g2 N5 9=
= 3 2 2 :
Z28 Berechne und vergleiche die Ergebnisse!
1.2 [_q0)\_52_ 3 7 4
0742 [-1)-22 "””(“)'(‘ﬁ)*ﬁ(z)

2 7%_[%(_1%)—2%]: 2) [( 14 ] ( 21)
229, WO [HED  wopay <+z—) 23)-22)-
1 ST A

a) 1) [( 2+ (+ 8” (-3 b} 1) [(“2) (315” ( +35)=
I L (T R A it i




